  
人口增长(第2课时)教案
教学重点
1.世界人口增长快慢的原因及有关自然增长率的计算。

2.人口增长模式的类型、特征、影响因素及代表国家。

教学难点 
1.世界人口增长的特点。
2.人口增长模式的类型、特征及地区分布。

教具准备
多媒体课件、地理图表。

课时安排     2课时

一、知识与技能

1.了解世界人口增长的历史轨迹。

2.学会分析影响人口增长快慢的原因。

3.理解“高—高—低”模式、“高—低—高”模式、“低—低—低”模式的特征及地区分布差异。

二、过程与方法

1.阅读教材，自主学习法。

2.通过探究与活动，学会判断世界人口增长模式的方法。

3.运用本地区人口统计资料绘制图表，学会说明人口增长特征、分析其成因、预测其发展趋势的方法。

三、情感态度与价值观

1.运用辩证唯物主义观点，正确看待人口增长模式。

2.认识我国的国情、国策，逐步树立正确的人口观。

3.引导学生进行开放性调查研究，充分利用相关资料分析、判断


教学过程情    第2课时
导入新课
师 （复习提问）1.世界人口增长的历史轨迹是什么？

2.为什么目前发展中国家人口自然增长率较高？

3.人口自然增长率的公式是什么？人口增长快慢的根本原因是什么？

生 1.“J”形曲线。

2.发展中国家工业化程度较低的地区，参加劳动的人口年龄较轻，劳动力培训费用低廉，对家庭造成的经济压力较小，所以出生率较高。“养儿防老”的传统观念、女性人口受教育程度低等也是影响因素。

3.人口自然增长率＝出生率－死亡率。人口增长的快慢，归根结底取决于生产力的发展水平。

（承转）回顾人口增长的历史过程，我们可以看到，不同时期生产力发展水平的差异，形成不同时期的人口增长模式。　

推进新课
师 人口增长模式，又称为人口转变模式，它反映了不同国家和地区的人口出生率、死亡率和自然增长率随社会经济条件的变化而变化的规律。

通过对近代世界人口问题的研究，人口学家总结出三种人口增长模式：“高—高—低”模式、“高—低—高”模式、“低—低—低”模式。

（讨论）将全班同学分成三组，分别讨论三种人口增长模式的主要特征、社会发展阶段、原因及地区分布等。

第一组：“高—高—低”模式

第二组：“高—低—高”模式

第三组：“低—低—低”模式

学生讨论后，教师对各组代表进行提问，引导学生积极参与，鼓励回答，若有答错的地方，可再进行讨论或及时给予纠正，最后教师作总结概括。

师 展示“人口增长模式对比表”

生 阅读教材，对照表格各栏目要求讨论填表。

课件展示：

表格（表格内容按教学次序，逐个显示）

	人口增长模式
	“高—高—低”模式
	“高—低—高”模式
	“低—低—低”模式

	
	原始人口增长模式
	传统人口增长模式
	
	

	特点
	出生率
	高
	高
	高
	低

	
	死亡率
	高
	高
	低
	低

	
	自然增长率
	极低
	较低
	高
	低

	
	人均寿命
	短
	有所延长
	继续延长
	进一步延长

	
	人口增长
	极为缓慢
	快速增长
	零增长或负增长

	社会发展阶段
	原始社会
	奴隶社会、封建社会、资本主义社会初期
	工业化初期，发达国家：18世纪末19世纪初～19世纪末20世纪初；发展中国家：20世纪50年代～现在
	新技术革命时期，目前主要是发达国家

	原因
	原始社会以采集、狩猎经济为主，生产力水平极为低下
	以手工劳动为基础的自然经济
	以近代科学技术为基础的工业化生产使生产力水平明显提高，医疗卫生事业迅速发展，粮食产量大幅度增加
	现代科学知识的普及和医疗卫生技术的进步，人类生活水平和文化水平的提升，人们的生育观念和生育行为的变化

	生产力水平
	[image: image1]

	分布
	热带原始森林等地区的落后民族
	较落后的发展中国家或地区
	亚、非、拉等洲的发展中国家或地区（如坦桑尼亚、肯尼亚等）
	主要分布在发达国家（如意大利、匈牙利、瑞典等）和部分发展中国家（如韩国、新加坡等）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


课件展示：

“人口增长模式图”
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师 图中人口增长的四个阶段，各属于哪种模式？

生 第一阶段属于“高—高—低”模式，第二阶段属于“高—低—高”模式，第三阶段属于由“高—低—高”模式向“低—低—低”模式转变的过渡模式，第四阶段属于“低—低—低”模式。

师 第一阶段和第四阶段都是低速增长阶段。那么“高—高—低”模式和“低—低—低”模式又有何不同？

生 “高—高—低”模式的特点是高出生率、高死亡率、低自然增长率，是与生产力的低水平相适应的；而“低—低—低”模式则是低出生率、低死亡率、低自然增长率，此时生产力的发展水平较高。

课件展示：

教材P7图1-3“世界人口自然增长率的地区差异图”

［问题探究］

1.世界主要发达国家属于哪种人口增长模式？人口增长表现出哪两大特点？

2.多数非洲国家的人口增长模式主要特点是什么？

生 1.世界主要发达国家属于低出生率、低死亡率、低自然增长率的“低—低—低”模式。发达国家的人口增长表现出两大特点：一是“三低”特征，即低出生率、低死亡率、低自然增长率；二是人口自然增长率仍然保持下降的趋势，不少国家甚至出现人口零增长或负增长。

2.多数非洲国家处于高出生率、低死亡率、高自然增长率的“高—低—高”模式。

师 从世界各地区的情况来看，目前发达国家或地区已基本步入现代化的人口增长模式。发展中国家或地区的人口死亡率虽然已降至与发达国家持平，但是出生率仍然较高，尚处于下降过程中，人口增长模式属于“高—低—高”模式。由于发展中国家约占世界总人口的80%，因此总的来说，世界人口增长模式也属于“高—低—高”模式，处在向“低—低—低”模式转变的阶段。

师 阅读P8“我国人口出生率迅速下降”这段文字，思考：

（1）促使我国人口出生率迅速下降的因素有哪些？

（2）我国是哪种人口增长模式？

生 （1）促使我国人口出生率迅速下降的因素主要有三个。一是社会经济因素。生活富裕有利于减少生育。二是制度因素。国家的人口制度、社会主义教育促进了出生率下降。三是计划生育因素。少生、优生、优育政策逐渐深入人心。（2）我国人口增长模式正逐步由“高—低—高”型向“三低”型过渡。

（承转）一个国家或地区人口增长模式所处的阶段和类型，会影响这一国家或地区的人口年龄结构。

师 人口年龄结构是指不同年龄的人口在总人口中的分布状况和比例关系。可分为年轻型、成年型、老年型，可以用人口年龄结构金字塔直观显示。

课件展示：

“人口年龄结构金字塔图”
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问题：说出不同的人口增长模式所对应的人口年龄结构金字塔图。

学生回答。

师 （总结）“高—低—高”人口增长模式，平均预期寿命较短，出生率高，总人口中少年儿童比重高，老年人口比重低，为年轻型人口结构；“低—低—低”人口增长模式，由于出生率进一步下降，平均预期寿命延长，少年儿童比重继续下降，而老年人口比重上升，成为老年型人口结构；由“高—低—高”模式向“低—低—低”模式转变的过程中，则会出现成年型人口结构，由于出生率下降，人口中少年儿童比重略有下降，成年人口比重上升，成为成年型人口结构。

（承转）在不同的生产力水平下，形成了不同的人口增长模式。反过来，人口增长模式也会对社会经济产生一定的影响。

师 （提出问题）分析不同人口增长模式对社会经济产生哪些有利影响和不利影响？

（学生回答后，教师归纳总结）

三种人口增长模式的出生率、死亡率和自然增长率不同，导致人口增长的速度快慢不同，对人口发展进程的影响不同。这种影响有利有弊。

“高—高—低”人口增长模式能够满足农业社会时期对劳动力增长的需求，但也容易出现劳动力不足或过剩，从而影响经济发展。

“高—低—高”人口增长模式的“利”是人口增长快，劳动力充足，利于经济发展；弊在于人口增长过多、过快，会加大对经济、就业等方面的压力。人口持续增长，物质资料的需求和消费也会随之增长，最终会超出环境的供应和自净能力，进而引发各种资源问题、环境问题和社会问题。

“低—低—低”人口增长模式克服了人口增长过多、过快的问题，有利于经济积累和经济水平的提高，但往往伴随着人口的负增长和人口老龄化问题。人口老龄化会造成劳动力短缺，国防兵员不足，社会上用于老年人的退休、养老等费用增加，老年人生活困难和生活孤单等问题。

课堂小结
人口增长模式的类型是按照出生率、死亡率和自然增长率来划分的，它与一定的社会生产力发展水平相适应，不同历史阶段生产力发展水平不同，是形成不同人口增长模式的根本原因。
